

# 陈安儿获评“中国好医生”

她是宁波市妇儿医院医生  
从业30多年  
接生1万多名宝宝



陈安儿

近日，由中央精神文明建设办公室和国家卫生健康委员会共同组织的“中国好医生、中国好护士”网上推荐评议活动，经过群众推荐、集中展示评议等环节，确定10位优秀医务人员为2024年10月的月度人物，宁波大学附属妇女儿童医院陈安儿医生光荣上榜。

陈安儿，宁波大学附属妇女儿童医院（宁波市妇女儿童医院 宁波市妇幼保健院）产科大科主任、产五科主任，主任医师。“产科第一把刀”——这块宁波产科界的金字招牌，当属家喻户晓的“接生妈妈”陈安儿。她从业30多年，每年要做近800台手术，其中80%属于疑难危重症，每年救治危急重症孕产妇近600名，迄今已有1万多名新生儿从陈安儿手里平安诞生，是宁波母亲和婴儿的“守护神”。曾获得浙江省卫生系统省级青年岗位能手、浙江省劳动模范、全国先进工作者等荣誉。

## 1 医术精湛的双手 抢救凶险型孕产妇于“分秒之间”

陈安儿作为宁波产科界的专家，经常参与并指导抢救凶险型前置胎盘、重度子痫前期、产后大出血等高危孕产妇患者，尤其擅长产科高危妊娠、围产急救、妊娠期合并症及并发症的处理。

曾有一名外地来甬务工的产妇，分娩后出现产后大出血、DIC（产科弥散性血管内凝血），这是异常凶险的产科杀手“羊水栓塞”。凌晨1点多，电话铃响起，陈安儿立即赶赴医院，只见产妇四肢厥冷、意识淡漠、血压只有80/35mmHg、心率却达到180次，已呈休克失血代偿阶段。经过近3小时的奋力抢救（整个手术过程，产妇出血量达15000毫升，是正常成人全身血容量的3倍），陈安儿和她的抢救小组终于将产妇从死亡线上拉了回来。

在与死神赛跑拯救妇孺的过程中，陈安儿带领团队迈过了一个又一个的“坎”，其中最主要的是“出血”关。

产科出血严重威胁着孕产妇生命，在我国，这是造成孕产妇死亡的首要原因。一旦发生产科大出血，短短几十分钟就能达到数千毫升甚至上万毫升。抢救生命就是在与时间赛跑，而异体输血的困难在于血源紧张，配血、回输又要耽误时间，可产妇并没有足够时间等待库存血救命。

为此，陈安儿带领团队和麻醉科一起在国内率先开展自体血回输术，到目前为止，没有发生一例异常反应，极大地提高了救治率，抢救生命于“分秒之间”，节约了血源又争取了时间。至今已有多家省内外医院来宁波进修学习这一技术。

## 2 不倦钻研的头脑 引领学科创新的战斗团队

从医以来，陈安儿始终把学好业务知识、干好业务工作视为自己的第一使命。

胎儿医学是一门涉及围产医学、产前诊断等多个领域的综合性学科。2015年3月，在陈安儿的支持下，宁波市妇女儿童医院在国内率先组建了胎儿医学中心，承担对胎儿疾病的产前筛查、产前诊断和遗传咨询工作，有力地推进了宁波市出生缺陷综合防治工作。

在陈安儿的带领下，医院产科开展了多项新技术：子宫下段修复整形术、改良B-lynch缝合术、双胎输血综合征的宫内干预、产时超声在产程中应用、臀位外倒转等。陈安儿还与医院护理部一起联合开展产前PICC置管术，为产后大出血的抢救提前开通静脉抢救通路。此外，她还积极开展剖宫产术后阴道试产项目，为降低剖宫产率、减少孕妇及新生儿相应剖宫产并发症的发生而积极努力。

## 3 “贴心人”和“欠债人” 渗透着使命的高尚和敬业的情怀

作为宁波市危重孕产妇的抢救专家，陈安儿对危急重病人的抢救、会诊，风雨无阻，随叫随到。往往半夜一个求救电话，她就立即动身赶赴数十公里外的区（县、市）医院，帮助下级医院的产科医生一起开展抢救工作，直到产妇脱离危险……在凌晨时分，又是拖着疲惫的身躯直接回医院上班。

陈安儿还积极参与对口帮扶支援工作，参与医院在黔东南州妇幼保健院设立的“妇产科工作室”的筹建及业务指导工作，并多次奔赴当地开展继教培训、查房、义诊、手术指导及疑难病例会诊等工作，为黔东南州妇女的健康保驾护航，获得当地政府部门和老百姓的好评。

聊起她的家庭，陈安儿总是内疚地说，自从她做了产科主任，就注定要做一个“欠债人”，为了不欠那些准妈妈，我只好亏欠自己的爱人和孩子。

通讯员 马蝶翼

## 践行金融初心，助力新市民开启美好生活

新市民作为城市发展进程中的“新鲜血液”，是城市发展的新希望、社会消费的生力军、金融服务的新蓝海。做好新市民金融服务工作，对助力构建新发展格局、满足人民对美好生活向往具有很强的现实意义。

上海银行宁波分行深入践行“金融为民”理念，扎实推进新市民金融服务宣传工作，将特色产品及便民惠民服务送到新市民手中。

强阵地优服务，增强新市民归属感。北仑支行、镇海支行设置新市民劳动者专属“爱心驿站”，为新市民户外工作者提供公益爱心服务，帮助外卖骑手、快递小哥、环卫工人等解决饮水难、充电难、避风避雨难等问题；东部新城

支行为新市民劳动者开放书籍阅读区，进一步丰富公益服务内涵；奉化支行成立新市民服务宣传队伍，深入工地，为新市民客户热情解答金融困惑，积极营造共建美好家园的社会氛围。

优化金融产品，助力新市民启新程。为满足新市民扎根城市的日常消费需求，上海银行宁波分行聚焦新市民创业就业、住房、教育、养老等急难愁盼问题，不断创设和调优新市民产品供给，助力新市民开启新未来、新生活。走进基地、园区、企业等重点区域，走进公园、商圈等重点场所，开展形式多样的金融宣传；象山支行走进创业园区，为新市民创业者及白领提供专属便捷的零售贷款组合包，覆盖宅即贷、住房

按揭、信义贷、汽车分期、信用卡一揽子服务；鄞州支行持续优化农民工工资专项账户办理流程，保障农民工工资专款专用，按期发放。

强科普重宣教，守护新市民钱袋子。该行宁波分行围绕安全意识、财商水平和财经素养，多措并举做好金融知识宣教，守好新市民钱袋子，积极提升新市民金融安全意识、增强金融知识；北仑支行走进天安生物科技有限公司，以防范电信诈骗、个人信息保护、远离非法集资等金融知识为主题，帮助新市民筑牢反诈防火墙；象山支行走进大徐镇便民服务中心，讲解新市民专属产品、分享电信诈骗的案例，有效提高了新市民的安全防范意识和辨别真伪能



力。上海银行宁波分行始终秉持金融为民初心，切实履行社会责任，聚焦新市民群体全生命周期金融需求，持续开展接地气、富有成效的宣传活动，持续创新完善具有上海银行特色的新市民金融服务，助力新市民开启美好城市生活。

记者 徐文燕 通讯员 孙挺